

聖若瑟大學畢業典禮 校長麥侍文教授致辭

2020年9月12日

恭喜! 聖若瑟大學 2020 年畢業生，

就在幾個月前，不到一年，當我們剛開始放農曆新年假期時，您在聖若瑟大學的學習只剩下一個學期便要結束。彼時您已有過預期，您知道什麼時候需做甚麼事，您知道自己該在何時前往何地。您知道這並非易事 - 有時甚至看起來像是您必須要攀過山脈 - 但您掌握地形，擁有必要的裝備並且或多或少地對未來的任務感到滿意。

然後我們面臨大流行。一切、一切 - 都被顛倒了，都是大家預料之外。

完成大學學位或文憑是一個挑戰。它需要決心和毅力，努力和實際運用，而僅僅是經常長時間的投放及應付思考便會讓我們昏頭暈腦。家人和朋友，工作同事，教授和同學的支持和鼓勵總是必要的，以便支撐我們在功課中，考試中和論文中充分發揮自己的能力。在新型冠狀病毒肺炎的疫情下使這整個學習過程變得非常困難。但是，您已經做到了，而且做得很棒。您已經接受了這個挑戰 - 也許是三代人都沒有面臨過的挑戰 - 您已經成功應對了這個挑戰，以一種使我的內心熱烈膨脹，使到我及大學所有教學和行政管理人員都為您們感到充滿自豪感的完成了。您是聖若瑟大學及您家人的成就，但最重要的是，您是自己最大的成就。有您們為聖大學生讓我們感到幸運。

今日的典禮的其中一部分是要感謝那些曾經幫助過您達到今天成就的人，雖然今年必須在堅守疫情防禦措施下進行，但我們仍然希望家人，朋友和同事能夠親臨到現場，致謝一眾親並分享我們的喜悅，而不僅僅是在線觀看。我謹代表各畢業生向您們表示感謝，並感激您們的支持去成就今天的畢業生。

我自上任校長以來的幾個月，非常榮幸地看到了畢業展覽和表演，論文，實習報告以及整個大學的畢業典禮。每一年畢業典禮是印證您們的努力已被肯定，但今年的學習，除了網上授課及在各種不穩定因素下完成，您們的努力更值得被肯定和嘉許。在您們求學過程中，大部分時間是薛沛德神父擔任校長，他離開澳門前一個月曾經與我談到每年畢業典禮和對各畢業生的感受時都特別感謝上主的保佑；今年，更是由衷地感謝上主的幫忙與庇佑。在這方面，我發現我在回應薛神父的感受和說話。本來，是次畢業典禮應由他主持，但隨著典禮的延期，任期結束並回到家鄉葡萄牙。於是，這個喜悅的任務便落在我身上。我特別希望能夠認識到您所屬的學院及學校是誰帶領，因此，我並沒有邀請新學術單位的院長頒授證書而是邀請前任院長為您們頒發證書並藉此感謝他們的付出。

我今天還要感謝另一伙團隊: 聖若瑟大學員工。今年要求的是由一班非凡的團隊作出異乎尋常的努力。正常的運作及行政管理的節奏已被弄翻，支援學生和教職員工的需求急劇增加及同時應對大流行所帶來的壓力。行政人員竭盡全力地做到了這一切。我謹代表您們，感謝他們。

您們的教授亦工不可沒。那一份熱衷及不辭勞苦，去調整課程及汲取新的教學方式實在傲人。他們巧妙地及靈活的應對是絕對出色。

接下來的是什麼？

如果 2020 年教了我們什麼的話，就是我們沒有人能看到未來。然而，我知道您們這幾個月來所表現出適應力和創造力，意志和靈活度，將會為您們人生下一階段作好一個預備。在聖大，我們不僅希望您們能記住在課程中所學習到的，本人，特別想讓您記住自己是誰，最後，我想借用我在知識上及精神上視為的英雄人物 - 聖若望·亨利·紐曼 - 他的一生是艱辛的、混亂的、是迂迴的及遠非直捷。對他而言，下一步似乎常常面對的總是一些不明朗或付出巨大的個人犧牲，但我想向大家分享他對自己的安慰之言：

上帝創造了我，是為祂從事具體的服務。祂配給我的工作，非配給別人。我有我的使命。我可能在這一輩子都不會知曉，但是，下一輩子我會得到答案。我是環扣與環扣之間的連結，人與人之間的紐帶。

他沒有白白創造我。我是來做好事的。